

四川旅游学院本科教学工作合格评估 工作简报

(2020年第4期)

四川旅游学院评估建设办公室

2020年4月10日

【本期导读】

※ 本科教学工作合格评估工作在寒假及疫情防控期间开展情况（一）

【本期内容】

本科教学工作合格评估工作在寒假及疫情防控期间开展情况（一）

一、确定了学校正式迎评时间

2020年1月12日至13日，卢一校长率副校长白洁、教务处处长梁爱华、评估建设办公室主任杨江伟赴宁波，参加了教育部评估中心主办的2020年参评院校培训会议。此次会议，经过学校的努力，教育部评估中心正式确定了四川旅游学院迎接专家组考察时间为2020年10月26日-30日。

二、假期及疫情防控期间主要开展的工作

（一）重新修订了诊断评估整改方案

2019年12月学校开展诊断评估活动后，评估建设办公室以部门名义下发了诊断评估整改方案，拟定了“9+10+6”共计25项重点整改任务，制订了任务的时间节点。正式确定评估时间后，白洁副校长又带领评建工作办公室成员，就整改方案再一次做了修订，并下发了校文。

（二）坚持评建工作办公室例会制度

疫情防控期间，在一手抓好疫情防控工作的同时，在白洁副校长的领导下，评建工作办公室坚持两周一次的例会制度，讨论评估工作的重点问题，确定了新冠肺炎防疫期间本科合格评估工作的安排；确定了诊断评估台账式管理方式；确定了疫情期专家培训内容；确定了强化评建知识的宣传模式与力度。

（三）开展线上评估知识的培训

原定在开学时，邀请校外专家进校开展现场培训报告，多方位指导培训学校评估工作，受疫情影响，在学校防控领导小组统一部署下，评估建设办公室转变工作方式，开展了线上培训模式，至3月31日已开设4场线上培训报告会。3月3日，邀请了山东交通学院李景芝教授作了《合格评估访谈准备》的培训报告；3月10日，邀请了合肥学院余国江教授作了《应用型本科高校人才培养思考与实践》的报告；3月24日，邀请了成都师范学院任迎虹副校长作了《把握内涵，加强建设，全力做好合格评估》的报告；3月31日邀请了沈阳化工大学原校长、大连理工大学原副校长李志义作了《树立成果导向教育理念 培养高素质应用型人才》的报告。这四次报告，学校领导班子均根据内容参加了不同场次的报告，各专项组、各观测点建设单位、二级学院、专业建设负责人、教师代表也根据要求参加了不同场次辅导报告，受益人次数达600余人次，其辅导效果也得到了参会者的普遍认同。4月3日，作为全国高校质量保障机构联盟理事单位，我校教学督导委员会（评估建设办公室）组织各学院负责人与部分专业教师参加了CIQA召开的“全国线上教学质量督导、评价和监控专题研讨会”，聆听了厦门大学计国君教授、上海大学辛明军教授、深圳职业技术学院张喜生副教授、南昌大学蔡丹教授、同济大学李亚东研究员的专题报告；4月3日派专人线上参加了西南交通大学举办的《课程评估经验分享会》。

（四）启动了诊断评估整改方案“台账”管理工作

为更好推进整改工作，落实各项任务，评估建设办公室建立了整改台账，台账包括了整改计划、要求完成时间、目前进展、下一步整改计划等内容，并将整改任务下发各专项组。台账清单实行月报制度，要求各专项组、建设单位每月1日提交一次整改工作进展情况。第一次整改进展情况提交时间为4月1日，以后每月1日提交一次，至9月初预计的预评估时间，共检查6轮。

（五）转变评建知识宣传方式

疫情防控期间，为保障评建知识信息的传递，考虑到师生受众群体的特点，评估建设办公室转变宣传方式，突破纸质媒介的局限，启动了合格评估知识微视频的制作。目前，首期2个微视频知识点已上线学校官微，还有新的3期也已制作完成，于近期上线。后续陆续上线更多微视频，进一步提升评估知识的传播效率，扩大评估知识的受众面。

（六）启动了首轮处级领导干部说管理活动

假期前，学校下发了首轮处级干部说管理活动的通知，为专家深度访谈做准备与演练。疫情防控期间，除邀请李景芝教授开展专题报告外，3月16-25日，各部门及学院积极开展了说管理的内部演练活动。期间，学校领导班子成员、评估建设办公室、人事处、教务处等职能部门参加了部分单位的内部演练活动，进行了业务指导，提出工作要求，晏启鹏书记还对说管理的内容作了指示。3月21日下午，学校专门邀请校外专家李景芝教授和陈兴文教授指导人事处、教务处、学工部、财务处、招生与就业处、资产与设备处等六部门的说管理活动，两位专家全程指导，提出了整改意见，白洁副校长全程参与并作指导，提出工作要求，对下一步全面开展集中汇报演练打下基础。评估建设办公室对专家意见进行了整理，并转发六部门。3月25日，晏启鹏书记参加了组织部、党办（校办）、统战部、马克思主义学院内部说管理演练活动，亲自指导点评，提出工作要求。期间，卢一校长、杨祥禄副书记、赵平飞副校长、陈云川副校长、王雄副校长均参加指导了分管部门及联系学院中层干部说管理活动。

（七）启动了首轮专业评估工作

学校于2月底印发了本科专业评估实施方案与指标体系，并于3月初下发了开展首轮本科专业评估的通知。目前，各学院的专业评估报告基本撰写完成，各专业提供的支撑材料正在上传中。四月初拟邀请校外专家开展网络评估，并于四月下旬出具22个招生本科专业的单独评估报告与学校专业建设总体报告。本科专业专项评估工作是完善学校自我评估机制的重要手段，我校首轮专业评估将做到已招生专业全覆盖。

（八）自评报告修订工作

自评报告是评建工作中的重要材料之一，为保质完成，有序推进，在诊断评估专家意见基础之上，2月中旬，评估建设办公室牵头邀请了校外专家陈兴文教授，对学校的自评报告修订工作进行了在线指导，自评报告组负责人、评估建设办公室成员参与了讨论。

（九）进一步强化教学质量监控体系

疫情防控期间，在学校防控领导小组统一部署下，按照学校教学工作安排，评估建设办公室牵头制订了疫情防控期间在线教学的督查工作方案，开启了“线

上督导”模式，对各学院在线课程开课准备情况开展了问卷调查，出具了督查报告；加强了线上教学实施过程督查力度，截止行课第四周，校院两级督导专家分别听课 265、346 课程门次，完成听课学时数分别为 287、605 学时。目前，已下发三期教学督查简报。对校院两级督导专家，加大了队伍宣传力度，通过学校官微发布了“护航线上教学 开启“互联网+教学督导”新模式—校院教学督导战“疫”纪实（一）”报道。线上教学期间，实行两周一次数据统计，持续监控线上教学质量。

（十）完善教学管理制度

按照工作进展，教务处牵头，联合教学督导委员会，对学校已将教学管理制度进行了再一次的全面清理与规划，确立了新的分类板块，对部分管理制度进行了合并，起草新建教师课堂教学质量评价办法、实验教学质量评价办法，修订领导干部随堂听课办法等，对教学质量监控体系进行了进一步补充完善。

三、下一步工作重点

（一）落实好评建工作机制

坚持重大问题向评建工作领导小组汇报制度，评建日常事务坚持两周一次的办公室例会制度；加大各专项组的统筹协调。

（二）高质量完成各项整改任务

严格按照学校诊断评估方案要求，坚持台账月报制度，认真落实整改清单，推进评估工作，不打折扣，确保各项建设任务如期完成。

（三）高质量开展说管理活动

说管理活动为接受专家深度访谈作准备，正式开校后，学校将集中开展处级干部汇报活动，部门与学院要一一过关，保障活动效果。专业负责人说专业建设、教师说课程的活动也会在四月份同步开展。

（四）强化观测点、各专项组建设力度

充分发挥各评建专项组的统筹协调指导作用，进一步加大 39 个观测点的建设力度，着重建设观测点的支撑材料；接待组、校内外线路考察组、联络组、环境保障组、后勤服务组等工作要依次启动，为预评估、正式评估做好充分准备。

（五）加强评建工作的督查力度

学校评建督查组根据评估工作进展，着重督查重点节点任务。